

明确病因 科学防治咳嗽

咳嗽是人体的一种防御机制，有助于清除呼吸道中的异物、分泌物和刺激物等，空气环境变化可引起咳嗽，呼吸道感染、过敏、哮喘、胃食管反流等多种疾病也可见咳嗽症状。因此，石家庄市第二医院呼吸内科主任吕侯强提醒，当出现咳嗽时，不要急于止咳，而应明确具体病因，对症采取必要的治疗改善措施；同时，在冬季天气变得较为寒冷、干燥的情况下，也要注意及时调整生活方式，适当润肺，预防咳嗽，保护呼吸道健康。

本报记者 梁蕾

出现咳嗽 别急着止咳

咳嗽其实是人体的一种防御手段，通过咳嗽有助于清除呼吸道中的异物、分泌物和刺激物，从而保护肺部免受感染和损伤，属于是机体的保护性反应。因此，并非所有咳嗽都需要立即止咳，轻症咳嗽可以暂时观察，不需要马上进行止咳治疗。

不过，如果咳嗽是频繁或持续的，则往往提示身体存在某些问题，有可能是呼吸道感染、过敏、哮喘、胃食管反流或其他疾病的症状表现。因此，在决定是否需要对咳嗽进行治疗时，首先要评估咳嗽的性质和持续时间。如果咳嗽只是偶尔发生，持续时间短，且没有发热、呼吸困难或胸痛等其他症状，通常不需要特别治疗，可以观察一段时间；但如果咳嗽持续超过一周，或者伴有上述其他症状，就应该引起重视，并及时就医。

明确咳嗽病因 合理用药治疗

正确识别咳嗽的原因，并在必要时采取适当的治疗措施，对于维护呼吸道健康至关重要。当季节环境变化时，空气湿度下降，呼吸道干燥，易影响呼吸道黏膜造成咳嗽；呼吸道感染包括感冒、流感以及支气管炎等，亦是咳嗽的常见原因，这些感染通常由病毒或细菌引起，对呼吸道造成刺激，导致咳嗽；哮喘、肺炎等疾病也可能出现咳嗽的症状，尤其是免疫力较弱的人群，在受到冷空气刺激时，即易发病或加重咳嗽等症状；此外，过敏反应如对花粉、尘螨、霉菌等过敏原的敏感性增加，同样可能导致咳嗽，过敏性咳嗽通常伴随着其他过敏症状，如打喷嚏和流鼻涕等。

除了呼吸系统疾病，其他疾病也可能会出现咳嗽的症状。例如胃食管反流病，当胃酸反流到食管时，喉咙和气管受到刺激即可引起咳嗽。鉴于咳嗽可能涉及多种健康问题，若咳嗽持续存在，建议及时就医，进行专业检查和诊断，以确定咳嗽的确切原因，并采取相应的治疗措施。

是否需要用药进行干预止咳，则应根据具体情况审

慎判断，一般需参考咳嗽的持续时间、频率、强度以及是否对日常生活和睡眠造成影响等指标。若咳嗽持续超过一周，或咳嗽极为频繁、剧烈，以至于影响正常生活，那么药物治疗则成为必要选择。例如持续性干咳可能影响患者的夜间休息，导致白天疲劳和工作效率下降，在这种情况下，就可以在医生指导下使用止咳药物缓解症状，帮助恢复正常生活节奏。

治疗咳嗽的药物种类较多，需根据咳嗽的具体类型选择相应的药物。例如由于感染引起的咳嗽，可能需要使用抗生素或其他药物；干咳通常采用止咳药物；湿咳则可能需要祛痰药物；若咳嗽由过敏引起，则可能需使用抗组胺药物或皮质类固醇等缓解症状；此外，一些中成药也能起到润肺止咳的功效。不同种类的药物在特定情况下可以联合使用，但是不同药物间可能存在相互作用，若用不当则可能增加不良反应的风险，因此患者应在专业医生指导下，规范用药，以确保用药安全与效果。

缓解咳嗽方法多 除了吃药还能这样做

除了遵医嘱用药，在日常生活中，我们还可以采取多种方法来缓解咳嗽的症状。

适量饮水：这是一个简单而有效的方法，当身体摄入足够的水分时，能够帮助稀释咽喉部位的黏液，从而减轻咳嗽的不适感。饮用温水可以舒缓咽喉不适，暂时缓解咳嗽。

饮食滋润：在饮食方面，可以适当食用有润肺或润燥作用的食物水果，辅助改善咳嗽症状。例如银耳可滋阴润肺；雪梨清甜多汁，含有丰富的维生素和矿物质，能够清热润燥、止咳化痰；蜂蜜不仅是天然的甜味剂，还能够润喉、缓解咳嗽，将这三种食材搭配在一起，制成银耳雪梨汤，不仅美味，还能有效帮助改善咳嗽症状。

蒸汽吸入：用热水浸泡毛巾，也可以在水中加入几滴

薄荷油，拧干毛巾趁热覆盖头部，深呼吸蒸汽，这样可以有效舒缓呼吸道，缓解咳嗽等咽喉部不适。

环境保湿：保持室内空气湿润也有助于减轻咳嗽。尤其是在干燥的季节或地区，适当使用加湿器或在供暖设备附近放置水容器增加空气湿度，减轻干燥对呼吸道的不良影响，从而可帮助减少咳嗽的发生。

运动锻炼：适当的运动可以增强体质，提高免疫力，从而有助于缓解咳嗽。选择散步、瑜伽或轻松的有氧运动，这些活动不仅能够改善身体的血液循环，还能帮助放松身心，减轻咳嗽症状。

穴位按摩：对特定穴位进行按摩也有助于缓解咳嗽。例如按压合谷穴（位于手背，第一和第二掌骨之间）可以缓解头痛、发热和咳嗽等症状；天突穴位于颈部，胸骨上窝中央，轻轻按压可以缓解咽喉不适和咳嗽。

需要提醒的是，如果咳嗽持续不缓解，或者伴有高烧、呼吸困难等严重症状，那么及时就医是非常必要的。医生会根据具体情况提供更专业的治疗方案，以确保健康和安全。

干冷冬季 记得保护肝脏预防咳嗽

冬季气温降低，天气较为寒冷、干燥，易引发呼吸道问题，因此在这一时节尤其应注意预防咳嗽和保护肝脏。首先应确保居住环境保暖，室内温度维持在18至25摄氏度，并定期通风；穿着保暖衣物，增加被褥厚度，避免夜间寒冷。其次在起居作息方面，建议保持规律作息，固定起床和就寝时间，保证充足的睡眠，避免熬夜和过度劳累；规律饮食，避免暴饮暴食，并可在日常饮食中适当选择百合、莲子、银耳、莲藕等养肺食物；坚持体育锻炼，根据自身状况选择合适的运动强度。此外还要注意保持心态平和，避免过度紧张或焦虑，可通过冥想、瑜伽等方式放松身心，并经常与家人朋友沟通，缓解压力。

冬季莫忽视脊柱健康

环，有助于防寒，并且通过运动能够活动脊柱关节，增强脊柱柔韧性与灵活性。需要注意的是，冬季运动不宜太过剧烈，并在运动前需进行充分热身。

经常低头伏案的人群，易出现颈椎不适，可以做抱头动作进行改善。其动作要点是首先挺胸收腹，让脊柱保持在自然的生理中立位，双手交叉放在后脑勺处，双手与头部之间要保持一定的对抗力。头部尽量往后靠，双手则向前施加阻力，颈部的肌肉要用力收缩，就像要把头抬起来一样，以对抗双手的压力，重点感受颈部肌肉的紧张和发力。

腰背部疼痛僵硬的人群可以锻炼“小燕飞”的动作。即趴在床上身体呈一条直线，双臂放在身体两侧，掌心向上，双腿伸直；同时将头、上肢和下肢用力向上抬起，离开床面，双臂伸直向后，就像燕子飞翔时伸展的翅膀一样，双腿也要伸直尽量抬高。保持这个姿势3—5秒，重点感受下背部肌肉（竖脊肌）的收缩，这个肌肉群的收缩可以使脊柱得到很好的伸展和加强。

运动增强脊柱柔韧性

冬季开展运动量适宜的有氧运动，能够促进血液循环

保持正确姿势

保持正确的姿势对于脊柱健康至关重要。无论是坐还是站，均应保持脊柱直立的正直姿势，避免弯腰驼背，减少脊柱承受的压力。尽量不要长时间伏案工作，可以适当调整桌椅高度，使眼睛平视电脑屏幕，并每隔一段时间起身活动一下，通过耸肩、摆臂、转腰等动作舒展脊柱。

保护脊柱小贴士

颈部、腰部等脊柱部位注意保暖，出门时最好佩戴围巾、穿高领衣服，避免寒风直接侵袭。

夜间睡眠时，选择合适厚度的床垫与被子，确保睡眠环境温暖舒适，防止脊柱受凉。

增加富含钙、维生素D等营养物质的食物摄入，如牛奶、酸奶、豆制品、坚果等，为骨骼和肌肉提供充足的营养支持，增强脊柱的抗寒能力与稳定性。